

# 各国瞄准中国大蛋糕 抛橄榄枝吸引中国学子

康训鹏

保障，澳大利亚中学都拥有强大的支持服务体系。每所学校均配备海外学生协调员、学生福利团队、年级指导老师、健康咨询顾问、就业辅导老师以及英语语言强化课程师资等。”徐佩仪请家长放心，“小留学生在澳大利亚可以得到很好的照顾。”

日本各大学为吸引优秀留学生，还开通了网络信用卡支付服务，用以取代过去手续繁琐、手续费高昂的海外汇款方式。

## 中国学生持续增长

随着各国吸引国际学生的力度加大，就读于国外学校的中国学子人数近年来持续增长。2012年度我国出国留学人员总数为39.96万人，比2011年增长17.65%。

据英国大使馆文化教育处提供的数据显示，2012年，英国边境管理局在中国颁发了超过5.6万份学生签证和9000份短期学习的学生访问签证，与2011年相比增长约11%。

据法国高等教育署的数据显示，目前在法国留学的中国学子逾3.5万，2015年预计将达到5万人。相关负责人预计，2015年，50%的留学申请通过中法高

校合作项目实现。

徐佩仪介绍说，中国赴澳留学人数一直保持稳定并连年居各国留学生人数之首，无论是就读高等教育院校还是小学。

韩国国立国际教育院院长河泰允在日前在北京举行的2013中国留学论坛上介绍说，2012年在韩国学习的9万名国际留学生中，逾5.2万是中国留学生。“相比于2006年，中国学生的数量翻了一番。”

## 打广告不如做口碑

针对各国推出的留学新政，在接受本报采访时，中国留学服务中心主任白章德说：“真正能影响中国市场的不仅仅是一两所学校，而是这个整体。一个国家对中国学生的吸引力在于它的教育水平和它对留学生的接待、培养的过程。如果仅仅是教育水平高，但在接待留学生时漫不经心，这样能招到的学生也会比较少。”

白章德还给来中国招生的院校提了建议：善待中国留学生，善待留学人员。“留学生是很好的宣传者，通过他们对学校的介绍，会有更多的学生到他们所就读的院校。”在他看来，口碑相传远比广告要有效得多、可信得多。“我认为善待留学生是非常重要的。”



留学加拿大宣传图



英国大使馆文化教育处留学英国宣传页

北京化工大学的小张打算前往法国学传媒，在她看来，在选择自己满意的大学和专业的同时，是否有奖学金也是重要因素。她的目标是拿到法国针对中国留学生推出的奖学金项目。

## 福利政策吸引生源

据法国高等教育署高等教育合作专员凯若兰介绍，2013年，法国大使馆再次推出新项目，支持中国优秀学子圆梦法兰西。

据悉，该项奖学金项目由法国驻华大使馆文化教育合作处和法国驻华大使馆科技处设立，旨在协助中国优秀学子实现其留学计划。

“法国卓越(France Excellence)奖学金项目针对赴法攻读硕士项目的学生开设。奖学金获得者抵法第一时间即有权享有个性化的接待和租房服务，同时他们可以参与众多的文化和社交活动。”凯若兰说，奖学金覆盖的学科包括法律、经济学、社会科学、自然科学、工程学等。奖学金包括每月750欧元的补贴和大学生社会保险。此外，该项目还包括协助租房服务以及社交、文化活动等。

不仅仅是法国，英国大使馆文化教育处推广官员齐琦日前也介绍说：“英国继续欢迎中国的优秀学子赴英留学。”

据了解，英国的谢菲尔德大学和埃克塞特大学等设立了专门供中国学生申请的奖学金；诺丁汉大学、利物浦大学等甚至在中国开办分校。

为了吸引中国留学生，美国高校也在行动。美国麻省国际学院开通了免托福直通车。

澳大利亚一直是中国学生欢迎的留学目的地之一。澳大利亚驻上海总领事馆教育领事徐佩仪日前表示：“为了确保每一位学生能够获得足够的支持服务和福利

最近学生和我的关系处于“高度敏感期”，因为他们要考试了。以前在国内常听人说欧美注重素质教育，考试是次要的，事实上我发现绝大多数英国学生对考试的态度没有那么洒脱，而且他们当中不少还是“视分如命”的家伙。尤其考试临近，老师的每一段评语都有可能被他们仔细揣摩，辨析是不是对考试方向的某种暗示。

比如有几个很优秀的学生合作小组研究项目，项目设计有板有眼，辅导过程中我顺口说了一句：“要是能用一些有新意的研究方法就更好了。”本来意在鼓励他们更上一层楼，没想到几个学生反而焦虑起来，因为他们直接想到的是会不会影响他们的分数，后来几天给我写邮件追问：“老师是不是觉得我们的课题很无聊？”“是不是有我们不知道的新考核标准？”过度解析与推理让人啼笑皆非，我只得赶紧写了长长的邮件解释。当然，为了避免再度误读，这类邮件的措辞往往是要花上一番脑筋的。你看，事关考试，老师话说得小心，学生则信息吸纳得很仔细，确实高度敏感吧。

英国年轻人对成绩的重视源于很实际的考虑：就业市场竞争激烈，没有一个拿得出手的学位怎么能找到好工作呢？英国大学的毕业证书分4个等级：一类、二类I、二类II、三类，相近于优、良、中、及格。一半的学生会以二类I以上的学位毕业，但水涨船高，最近听说，如果拿到了三类学位，有些英国年轻人面试的时候会宁肯抹去自己“失败的”大学经历，替之以社会经验。总之，学位并不是未来的敲门砖，良好的学位成绩才是，这就难怪学生对分数异常计较。

最近几位老师对一个学生的小论文分别独立给出“二类II”的分数，谁想这位学生抓住一长段评语末尾的那句“此文有几处拼写错误”，提出成绩复议。申诉理由是：她是读写困难症患者。虽然少有教授会因几个错字而降低分数，但因为有评语作为“证据”，她还是为自己争取到了复议的机会。学生对成绩“每分必争”的程度，由此可见一斑。

老师自然希望每个学生都拿到理想的成绩，但其实老师更担心的是学生由于过度紧张而发挥失常。比如上面提到的这个学生小组项目，考核形式为每个小组要上台进行15分钟的演示，并接受10分钟的提问。考试当天，我和另一个老师作为评委来到教室。我发现几个我班里的学生都很紧张，可当时我也没机会再安抚他们，我这个考官只得不停地向他们“暗送秋波”，用眼神给他们打气，示意他们做得很好。谁想我在台上轻轻点头助阵，学生却在下面嘟着嘴摇头求救。真让人哭笑不得！还好，轮到他们上台时，都渐入佳境，很顺利地完成了演示并回答完提问。成绩并非即时公布，但我和另一位考官都在记分表上给出了优异的分。从台上下来，虽然还不知道成绩，那几个学生都明显松了一口气，其实我也松了一口气呢。(寄自英国)



## 英国学生的考试观

张悦悦

## 郭沫若： 在日本筹办《创造》

百年留学

正名

1914年，郭沫若(1892—1978)来到日本留学，考入东京第一高等学校医学部。学习不用说，郭沫若是极聪明的。但是国内传来的不少坏消息让他时常坐卧不宁。

1915年日本提出“二十一条”，5月7日下了最后通牒。国内已成鼎沸，旅日的中国留学生也无比激愤。郭沫若觉得祖国受此欺辱，自己怎么还能在此逗留？“男儿投笔寻常事，归作沙场一片泥。”写下壮志诗，郭沫若和同学校友行李马上回国，准备抗日。

可当到上海时，郭沫若得知袁世凯已经签订了“二十一条”，无奈之下，还是回到日本继续求学。

1916年8月初，郭沫若邂逅了日本姑娘佐藤富子，两人相爱上了。1918年，郭沫若的长子出生了。这时他已经升入九州帝国大学的医学部了。

作为一个只有30多块钱补助的留学生，要求学、要养家，压力很大。他们一家住在一家当铺的仓库。医学要买昂贵的德文书，郭夫人就尽量节约生活费，经常买烤红薯当全家的午餐。偶尔郭沫若有了稿费收入，全家才能吃一次“驿便当盒饭”(内有烧鱼、蔬菜、大米饭)。为了节省开支，他们还经常搬家，找更便宜的住处。不过搬家很简单，因为家当少得可怜。

艰难的生活、体贴的妻子、和谐的婚姻，让郭沫若诗情大发，上解剖课解剖尸体都不能阻挡他的想象力。“解剖呀！解剖呀！快快解剖呀！快把那陈腐了的皮毛分开！快把



郭沫若

那没中用的筋骨离解！”

1919年，五四运动爆发。郭沫若和同学夏鼎禹、钱潮等商谈，决定组织一个通讯社——夏社，搜集、翻译日本报刊所载侵略中国的言论和消息，并撰写一些反击日本侵略的文章，油印之后投寄给国内的学校和报馆，以呼应国内的爱国运动。

大家推选郭沫若为主编。这之后，他写的《同文同种辨》、《抵制日货之究竟》等文章陆续在上海的杂志《黑潮》上刊登出来了。《时事新报》还用《抵制日货之究竟》作为社论。

五四运动之后，郭沫若决定自己筹办新文学杂志。想到做到，他和郁达夫、张资平、何畏等人商量后，决定杂志名字叫“创造”。1922年5月1日，《创造》季刊(创刊号)出版了，后来扬名天下的创造社走上历史舞台。1923年3月，郭沫若毕业了，但此时他的心思已经完全放在文学上了，决定弃医从文，带着妻子和3个儿子回到了上海。

## 陈雪辰： 宅不住的留法姑娘

李岁竹

留学素描

“我觉得自己是个开朗外向的人，喜欢摄影、旅行、看书，喜欢尝试新鲜的事物，宅不住。”陈雪辰，一名广州女孩，用这样的话来描述自己。她在2012年9月从北京语言大学法语系交换到法国雷恩政治学院，开始了自己的留学生活。

### 生活在一座大学之城

陈雪辰说，刚刚到法国的第一天并不是特别顺利。雷恩距离巴黎有两个小时的高铁车程，她在巴黎下飞机之后还要去换乘火车，一个人拖着40公斤的行李一路上非常辛苦，但是她对雷恩的第一印象颇好。她住单间宿舍，除了公用厨房，从洗衣房到自习室甚至咖啡室、音乐房一应俱全。“感觉法国在这方面很会为学生考虑，既避免了共用宿舍的互相干扰，又能保证学生之间有频繁交流。”陈雪辰说。她的学校空间不大，但硬件设施都很不错，尤其是图书馆。

开始时，她有些不太适应法国人的办事方法，比如干什么事都要先预约——办事有些死板，一切按照流程来。但她很快消除了不习惯。“雷恩的人非常友善，所以也增添了我对这座城市的亲切感。有时候在路上遇到晨练的陌生人，都会满面笑容跟你说‘早上好，祝你有愉快的一天’。坐公交车，上车时司机一定会说‘你好’。”陈雪辰说，“雷恩的生活节奏不快，居民的幸福指数很高。这是个大学密集的城市，大学生们也使这个城市很有活力。”

### 没有PPT也很少发课件

“不知道是不是法国比较特殊，我觉得在这边的学习和国内没什么不同。”陈雪辰说。她出国之前北语的外教在上课时曾说：“你们怎么能不抄笔记！我们读书的时候抄笔记抄得可认真了……”当时她并未太当回事，到了法国才知道果然如此。法国老师可以在讲台上讲两个小时，没有PPT也很少发课件，学生在下面就狂抄笔记。

陈雪辰觉得，在国内，大学生的生活相对轻松，但是在法国上大学非常辛苦。学生们课业很重，有各种各样的报告和论文要写，也有许多小组讨论。法国老师要求严格，作业、论文的内容以及格式都要合乎规范。因为陈雪辰是留学生，老师对她的要求会低一点，但也很难达到。好在每个人觉得

严谨的学术习惯很好，学习起来也并不会太难。

### 让自己变得更宽容

“在这边生活很快乐，感受法国的学习方式和社交方式，我很喜欢。”陈雪辰平时除了上课之外，有时候会跟法国朋友一起聚会，或去咖啡厅参加一些主题讨论以及参加学校组织的郊游。

参加活动、与人交流让她的生活变得丰富起来，并且充分调动了感受能力和积极性，让陈雪辰变得渴望去学习、去交流、去感受，总觉得有看不完的新鲜事物和体会不尽的有趣经历。

陈雪辰最难忘的是在学校参加的第一个活动。大家自搭了小舞台，一边听乐队弹唱一边喝鸡尾酒，跳舞，聊天。其实这是法国学生为了迎接国际学生自发组织的聚会，并不正式，但是那种气氛让她觉得难忘。“感觉法国的学生是那种静若处子动若脱兔型的，学习起来很勤奋，放下书本马上可以用各种方式享受生活。”这让陈雪辰很是欣赏。

“在国外留学的这段时间，我希望通过经历各种新的事物与认识新的人，让自己变得更理智，更能去理解他人，更加宽容与豁达。”陈雪辰说。



陈雪辰喜欢骑马

海内外传真

### 亚洲学生微电影节全球征稿

本报电 “目前，已有包括加州大学伯克利分校中国学生联谊会、华盛顿大学中国学者联谊会等在内的18个美国高校和学生组织，清华大学、武汉大学等22个中国高校及学生组织参与首届‘旧金山亚洲学生微电影节’。”这是笔者从日前在京举行的“旧金山亚洲学生微电影节”新闻发布会上获悉的。

中国教育国际交流协会秘书长邵巍表示，举办微电影节旨在打造海内外大专院校学生展现创意及艺术的平台，特别鼓励亚洲国家在海外的留学生参与其中，表现他们在海外的奋斗经历。

据邵巍介绍，担任微电影节的评委及顾问的专家包括加拿大电影协会会长余朝汉、著名导演王水泊、清华大学新闻与传播学院副院长尹鸿等。

据悉，微电影节于去年12月12日开始正式面向海内外大专院校学子征集微电影作品以来，已收到作品数百部。今年5月16日至31日，组委会将对世界各地征集上来的亚洲大学生作品进行评选，最终将评出最佳导演、最佳女主角等20个奖项。(李琳)

### 留学英才招聘会将在京举办

本报电 教育部留学服务中心将于3月30日在京举办“2013年春季留学英才招聘会暨高端人才洽谈会”。此次招聘会汇集国内近百家企业、事业单位，目前已登记招聘岗位共计500个，行业涵盖金融、信息技术、建筑及文化等相关领域。

教育部留学服务中心副主任巩凡在日前举行的“2013年春季留学英才招聘会暨高端人才洽谈会”信息发布上介绍说，留学英才招聘会是为留学回国人员举办的专场招聘会，主要面向学成回国的留学人员及即将回国的海外留学人员。为帮助留学人员了解回国后的相关政策要求，招聘会还将提供国内(境)外学历学位认证、档案存放、科研启动基金及就业落户等现场咨询服务。

据悉，今后招聘会将作为一项常态化工作每年举办春季和秋季两场。(杜勃飞 康训鹏)